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Datum: 29.12.2015

Fraktionsvorsitzender

- Im Hause -

Anfrage gemaR § 22 Geschiftsordnung des Stadtrates und seiner Ausschiisse
(GeschO) vom 18.12.2015, Brandschutzbedarfsplanung

Sehr geehrter Herr Schubert,
die Anfrage der Fraktion DIE LINKE. beantworte ich wie folgt.

I. Personalbestand

Zum 1.1. 2015 wurden Strukturveranderungen im Fachdienst Brand- und Katastrophenschutz
vollzogen, die im Brand- und Katastrophenschutzplan 2011 — 2016 nicht Gegenstand der Pla-
nung waren.

Voranzustellen ist, dass die Betrachtung des Produktes ,Brandschutz“ als wesentliches Produkt
mit Steuerungsrelevanz kostenseitig die Leistungen der Beamten konkret abbildet.

Aussagen Uber den Personalbestand wie gew(inscht, bilden die Filhrungsdienste (A-Dienst, B-
Dienst) nicht ab. Diese von den Beamten des gehobenen und hdheren Dienstes erbrachten
Leistungen sind dem Produkt Brandschutz zuzuordnen.

Der Personalbestand fir die Zentrale Leitstelle ist Gber den Betrachtungszeitraum konstant,
wobei jeder Beschéftigte im Fachgebiet Zentrale Leitstelle in Teilen Leistungen fiir das Produkt
Brandschutz erbringt. StellenmaRig ging die Planung von 25 Stellen aus, die nach wie vor dem
angemessen und besetzt sind.

Betrachtung Produkt Brandschutz (ausgewiesen Beschéftigte)

2013 86,92

2014 87,88

2015 85,88 (gerundet)
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Il. Personalverinderungen fiir 2016

Mehrbedarf an Stellen ist fir 2016 nicht angemeldet. Mit der Ubernahme von 6 Beamtenanwar-
tern in den mittleren feuerwehrtechnischen Dienst/ Einsatzdienst nach Abschluss der
Ausbildung ab 1.4.2016. werden 6 Pensionierungen in 2016 kompensiert

Ab 1.4.2016 Beginn der Ausbildung fur 6 Beamtenanwarter fiir den mittleren feuerwehr-
technischen Dienst. Dem gegeniber stehen 6 Pensionierungen 2017 und 2 Pensionierungen
2018.

Il Differenzen zum Brand- und Katastrophenschutzplan 2011 - 2016
Der Brand- und Katastrophenschutzplan ging von der Fortfuhrung der Fahrleistungen im
Kassenarztlichen Notfalldienst (insgesamt 9 Stellen) aus. Dies ist nicht mehr der Fall,

insofern stehen die Beamten dem feuerwehrtechnischen Einsatzdienst zur Verfugung.

IV. Alternativen
Gegenwartig wird ein neues Léschzugkonzept erprobt. Uber dessen Wirkung im Einsatzdienst
und Auswirkung auf den Stellenplan kann erst nach Abschluss der Priifungsarbeiten durch

einen bereits beauftragten externen Dritten befunden werden.

Die anderen Fraktionen haben sowoh! eine Kopie lhrer Anfrage als auch dieser Antwort
erhalten.

Mit freundliéhen Griften

Dr. Viola Hahn
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Anfrage (§22 GeschQ)

Sehr geehrte Frau Dr. Hahn,

aus aktuellem Anlass und in Reflektion der Diskussionen zur Umsetzung der
Brandschutzbedarfsplanung 2011-2016 bitte ich nach Geschéftsordnung um die
Beantwortung folgender Fragen:

1. Welchen Personalbestand in VzA hat/hatte die Berufsfeuerwehr am 31.12.2013
2014 und 20157 Bitte aufschitisseln in Einsatzdienst Brandbekémpfung &
Hilfeleistung, Rettungsdienst, Leitstelle, Verwaltung und Auszubildende.

7

2. Welche Personalveranderungen sind fur 2016 geplant (Anmeldungen beim
Stellenplan fuir den Haushalt 2016)7? Bitte aufschlisseln in Einsatzdienst
Brandbekampfung & Hilfeleistung, Rettungsdienst, Leitstelle, Verwaltung und
Auszubildende.

3. Welche Differenzen ergeben sich daraus zu den Vorgaben des gliltigen
Brand- und Katastrophenschutzbedarfsplans 2011-2016?

4. Welche Alternativen wurden in diesem Zusammenhang gepriift?

Mit freundlichen GruiBen
- f—

Andreas Schubert
Fraktionsvorsitzender



